
C
D

S
C

D
B

C
D

O
C

D
B

C
D

S
C

D
GYÓGYSZERÉSZI KÖZLÖNY 69

SALVO PETROLIA
név. törv. védve

fehér (withe), sárga (yelow), aranysárga (golden), a 
gyógyszerkönyvnek minden tekintetben megfelelő 

V A S E L IN . ------ -

CHEMOSAN-UNION und FRITZ-PEZOLDT A. G.
Magyarországi vezérképviselete: SIMONYI PÁL. Budapest, VI., Jókai tér 3. @ Telefon: Lipót 911- 61.

alkalmazottat a szolgálati viszony megszűnése
kor megillető munkabérnek egy hónapra eső 
részi1. A végkielégítés összege azonban az egy 
évi munkabért nem haladhatja meg.

A laboránsokra az 1910—1920. M. E. számú 
rendelet nem vonatkozik. A budapesti kir. tör
vényszék 15. P. 9761—1921. számú ítélete sze
rint a laboránst 14 napi felmondási idő illeti 
meg.

Az 1910—1920. M. E. számú rendeletet a kor
mány annak idején a részére biztosított kivé
teles hatalom alapján bocsátotta ki, mert ezek 
a jogviszonyok tulajdonképen törvényi szabá
lyozást igényeltek volna. Á kormány újabban 
törvényjavaslatot nyújtott be az országgyű
léshez abból a célból, hogy törvényhozási in
tézkedéssel fentarthatók legyenek még egyes 
eme kivételes hatalom alapján alkotott jogsza
bályok. Ez a törvényjavaslat, csekély módosí
tásoktól eltekintve, az 1910—1920. M. E. szá
mú rendelet intézkedéseit fenntartja.

Időközben a kereskedelmi minisztériumban 
a magánalkalmazottak összes jogviszonyairól 
külön törvénytervezet is készült.

Lehet, hogy ez összefüggésben van a már 
előbb említett törvénytervezettel. Ennek elő
készítése azonban az érdekeltekkel való meg
vitatás szükségessége folytán még hosszabb 
időt fog igénybe venni. Ezért kellett egy köz- 
benesö törvényhozási intézkedésről is gondos
kodni.

Természetes, hogy a törvénytervezetre vo
natkozólag a gyógyszerészeket is meg kell 
majd hallgatni.

A legfontosabb tehát az. hogy ennek a vég
leges törvénytervezetnek megvitatásába a 
gyógyszerészeti érdekképviseletek is bevonas
sanak. Ebből az ismertetésből is látható ugyan
is, hogy mily nagy fontossággal bír az, hogy 
a speciális jogszabályalkotásnál a viszonyokat 
minden irányban ismerő szakmabeliek aktív 
részt vegyenek.

A műveletlenség és hiszékenység vámszedői.
— Ir ta :  Róth Manó, budapesti gyógyszertártu lajdonos. —

Alig van oly régi társadalmi probléma, mint 
a babona kiirtásának a kérdése. Hazánkban 
Kálmán király törvényétől kezdve hosszú so- 
Ya a törvényes és társadalmi tényezőknek 
küzd a tudatlanság, a babona és a kurázsi ás 
ellen. A babonák javarésze az ember egészsé
gével, az élet fentartásával foglalkozik; na
gyon természetes tehát, hogy a gyógyászat, a 
higiéné kérdései körül gyiilemlett össze a ba
bona és a kuruzslás „tudományának" tömege 
és az ezekkel a kérdésekkel hivatásszerűen és 
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tudományosan foglalkozó tényezőknek óriási 
munkát kell kifejteniük a sötétség és a. buta
ság harcosaival szemben.

Hogy ebben a harcban a magyar gyógysze
részeinek mi a szerepe, azt, hiszém, sértés len
ne kai társainkra, ha azt ezen a helyen rész
letezném. Küzdelem a tudatlanság és babona 
ellen, a közegészségi ismeretek terjesztése, _a 
kuruzslás leküzdése. Ez nemcsak általános 
szociális érdek, de jól felfogott egyéni érde
künk is, mert csakis az intelligens, felvilágo-
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Nagy forgalm ú gyógyszertár
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sodott társadalom tudja méltányolni és érté
kelni a gyógyszerészet nagyfontosságú mun
kásságát.

Meg vagyok győződve róla, hogy ez a gon
dolkodás hatja át kartársaim mindegyikét, an
nál is inkább, mivel tudják és ismerik a fenn
álló törvényes rendelkezéseket, amelyek min
dennemű kuruzslást szigorúan tiltanak.

így a gyógyszerkészítmények hirdetésére 
nézve is nagyon szigorú szabályok vannak 
életben; az 1914 : XIV. te. 28. szakaszának 3. 
beekzdése szigorúan tiltja a nem engedélyezett 
gyógyszerek hirdetését, de még jobban azok
nak javallását.

A legnagyobb meglepetésemre mégis egy 
rüpirat-füzetet küldöttek be hozzám, amelyet 
az Aesculap egészségügyi vállalat ad ki és 
amely a régi, híres és tekintélyes „Török- 
patikát“ mint főraktárt ajánlja, megjelölve 
mindazokat a bajokat és betegségeket, amelyek 
ellen az ott hirdetett szerek használhatók.

Ha teljesen laikus volnék, a füzetből azt. 
kellene megállapítanom, hogy az orvostudo
mány és a gyógyszerészet elérkezett fejlődé
sének tetőfokára. Nincs szükség tudományos 
kutatásokra, komplikált kísérletekre, évtize
dekre terjedő tanulmányokra, a Török-patika 
háziszerei minden bajt gyógyítanak, talán még. 
azt a klasszikus tételt is megdöntik, hogy 
„contra vim mortis non est medicamen in 
hortis“.

Lapozgatom a füzetet és bizony-bizony cso
dálkoznom kell, hogy egy előkelő, régi és te
kintélyes gyógyszertar a reklámnak ezt az át
látszó fajtáját veszi igénybe.

Hirdet a füzetben gyomorport, amely úgy 
a ,kezdődő gyomorhajt, mint a makacs, ré
gebb idők óta fennállott emésztési gyöngédsé
géi és gyomorbélbajókat minél tökéletesebben 
megszünteti.

Hirdet méz-szörpöt, amely „a tüdőbaj gyó
gyulását1'1 rövid idő alatt meghozza. Kérdem, 
hogy akkor minek sürgetik nagy tudósok a. 
tüdőbaj elleni küzdelmet, .amikor az ilyen egy
szerű háziszerrel gyógyítható?

Ha a gyomorpor csalhatatlan volta dacára 
mégse válnék be, úgy a „Növénylabdacsu 
menti meg a halódét, amely a gyomorfájástól 
az „utálatos kiütésekig" (vérbaj?) mindent 
meggyógyít.

De a legkiválóbb egyetemes csodaszer: az
angol csodabalzsam, melynek négy oldalt 
szentel a röpirat szerkesztője. Ez igazán cso
dabalzsam, amely nem kevesebb, mint harminc 
pontban felsorolt bajokra hoz gyógyulást. 
Használ torokfájásnál; eltávolítja a szeleket, 
a testből, legjobb szer a. máj gyulladása ellen, 
láz ellen, gyógyítja a szembajokat, segít a gi- 
lisztaba.joson, behegeszt, sebeket, elmulaszt 
vadhúst, gyógyítja az orbáncot, sőt a himlőt 
és a menstruációs zavarokat, de a pestist is. 
Egy betegség ellen nem javalják csak: a zse-
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bek üressége ellen; pedig azt hiszem, ennek 
a gyógyszernek lenne a legnagyobb keletje.

Hát kérem, igen t. Kartársaim, mi ez, ha 
nem tipikus esete a, kuruzslás és a babona ter
jesztésének1? Hiszen ha valamely laikus kezé
be kapja ezt a röpiratot, azt se fogja tudni, 
hogy tulajdonképen ki űzi vele játékait: az 
orvos, aki gondos vizsgálat és megfigyelés 
után rendel egy gyógyszert, vagy a gyógysze
rész, aki a legnagyobb gondossággal igyek
szik a rendelt gyógyszert elkészíteni.

Mi lesz, ha a betegek ahelyett, hogy beteg
ségeiknél szakszerű orvosi tanácsot és keze
lést vennének igénybe, egyszerűen a csodabal
zsamot házi szerként fogyasztják, amelyhez 
még diagnózis se kell, mert minden esetben 
használ, — ha másnak nem, legalább is a ké
szítőnek.

Bármennyire nem kellemes dolog egy ily 
régi, tekintélyés vállalat eljárását kritika, tár
gyává tenni, úgy érzem, ez kötelességem.

Sokat beszélnek az erkölcsök megjavításá
ról, üzleti tisztességről, meg gyógyszerészi eti
káról és más hasonló erkölcsös dolgokról. Úgy 
érzem, hogy ha a gyógyszerészi pályának 
a dolog lényege szerint van üzleti oldala is, 
az sohase érvényesülhet a pálya tudományos 
és közhasznú jellegének rovására. Akkor, 
amikor mi erkölcsi alapon szervezett hatósági 
képviseletnek, gyógyszerészi kamarának a fel
állítását sürgetjük, nem engedhetünk meg a 
gyógyszerészetben olyan jelenségeket, amelyek 
egész tekintélyünket és erkölcsi súlyunkat 
diszkreditálják.

Én elismerem a reklám jogosultságát, azon
ban ennek is csak az lehet az alapelve: „nem 
szabad nem igazat írni“. Már pedig sajnálat
tal kell megállapítanom, hogy a füzet tartal
ma lehet reklám, de az igazságnak semmikép
pen nem felel meg.

Ha a naiv publikum a tekintélyes „Török- 
patika“ nevében bízva, az ott hirdetett „házi- 
szereket megveszi, nagyon természetesen ar
ra a konklúzióra fog jutni, hogy a gyógysze
részek — nem akarok bántó lenni — nem 
mondának mindig igazat. Ha pedig a Török- 
patika így jár el, mi legyen a véleményük ar-

LYSOFQRM
Laboratóriumi 

és munkaköpenyek
Kiváló anyag

Jó szabás
Tartós kivitel

I. ára K
II. .. „

. . 200.000 
■ . 150.000

Guímann J. 
és társa

Budapest,
VII., Rákóczi út 16.

A gyógyszertárak által rendelt inunkaköpenymeg 
endelések után 5 százalék a Mag yarország- 
Gyógyszerész-Egyesület Székhazának javára esik

ról a kis vidéki gyógyszerészről, aki az élet 
ezer gondjával küzdve, alig bírja megkeresni 
a mindennapi kenyérre valót.

A leghatározottabban le kell szögeznünk az 
egész magyar gyógyszerészet tiltakozását az 
efféle reklámok ellen. A mi feladatunk az 
ilyen valótlan reklámozás nem lehet, mert 
ellenkezik a gyógyszerészet . nívójával és er
kölcsi tekintélyével.

A Török-patika pedig jól teszi, ha nevét 
nem engedi ezekhez az iizelmekhez felhasz
náltatni.
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